Márton Áron püspök, a bátorság és helytállás példája

Márton Áron a Székelyföld nagy községében Csíkszentdomokoson született 1896. augusztus 28.-án. Szülőfaluja a Csíki-medence északi részén helyezkedik el, a hegyek által körülölelt Olt folyó völgyében. A csíkszentdomokosi földműves házaspár Márton Ágoston és Kurkó Juliánna harmadik gyermeke. Testvérei Ágoston, Anna és Domokos.

Márton Áron tanulmányait szülőfalujában Csíkszentdomokoson kezdte 1903-ban a Római Katolikus Elemi Népiskolában. Négy év múlva ösztöndíjasként a csíksomlyói Katolikus Gimnáziumban tanult tovább, majd 1911-től 1914-ig a csíkszeredai főgimnáziumban. Líceumi tanulmányait Gyulafehérváron fejezte be, és már akkor papi hivatást érzett. 1915. június 12.-én érettségizett. Három nap múlva behívót kapott katonai szolgálatra. Bevonuláskor édesanyjától egy rózsafüzért kapott. „ez mentett meg engem” mondta Márton Áron visszaemlékezve a harctéri eseményekre. A harctéren nem félt a veszélytől, négyszer sérült meg, de a végsőkig kitartott.  Szigorú volt - de katonái, tiszttársai tisztelték és szerették. A harctéri szolgálat után szülőfalujába Csíkszentdomokosra tért vissza, és ott volt másfél éven át. Ekkor úgy érezte a tétlenség nem való neki. Ahogy a nyári munkák befejeződtek, Brassóba ment egy barátjával, ahol esztergályos munkát akart vállalni. A gyár igazgatója elutasította, és visszatért szülőfalujába. Rövid vívódás után megértette, hogy Isten őt más munkára szánta: népének sajátos szolgálatára. 

A papi életre nagy elkötelezettséggel készült és 1920 októberében jelentkezett Gyulafehérvárra a Papneveldébe. Tanárai így jellemezték: gerinces jellem, világos fő, sokat várhat az egyházmegye tőle. A pappászentelésre 1924. július 6.-án került sor a gyulafehérvári székesegyházban. Első szentmiséjét egy hét múlva a csíkszentdomokosi templomban mutatta be.  A fiatal, de komoly tapasztalattal rendelkező Márton Áron Székelyföldön kezdte lelkipásztori munkáját. Előre Ditróban, majd Gyergyószentmiklóson, Marosvásárhelyen teljesít papi szolgálatot. Ez idő alatt sokat olvasott, képezte önmagát. Plébánosi kinevezést kapott 1929. július 1.-én és Verestoronyra kerül. 1930 és 1932 között Gyulafehérváron püspöki levéltáros. 1932 őszétől Kolozsvárra került Márton Áron, ahol az egyetemi ifjúság lelkipásztora. Majd 1934-től a Katolikus Népszövetség igazgatója, és 1936. március 15-től a Szent Mihály egyházközség ideiglenes plébánosa volt. A fiatal plébános kiváló szervező, energikus, mély lelki életet élő pap népnevelő és kulturális folyóiratot indított Erdélyi Iskola néven. 

Márton Áront a gondviselés a legkritikusabb helyzetben állította az egyházmegye élére. 

1939. február 12.-én a Kolozsvári Szent Mihály templomban volt a püspökké szentelése. Erdély hívő népe nagy örömmel fogadta az új püspököt. 

A püspöki címere és jelmondat sokatmondó: Püspöki címerében a halmok fölött magányos fenyő áll, a háttérben Székelyföld havasait szimbolizáló hegycsúcs magasodik, középen a Pax jele, melynek két oldalán Csík címeréből a Nap és a Hold látható. Ezzel is jelezni akarta: Csík magas méltóságba, terhes feladatok elé állított fia vállalja mindig a zöld fenyő hivatását, kopár körülmények között is görcsösen ragaszkodik az életadó értékekhez, és irányt mutat; gerinces egyenességet és égbelendülő bátorságot tanúsít. 

Jelmondata: Non recuso laborem - Nem vonakodom a munkától.

A püspökszentelésre szülőfalujából is mentek Kolozsvárra. Ajándékba a családi ház és udvar kicsinyített mását vitték a rokonok. A püspök ezt mondta: „Ebben az udvarban nőttem fel, itt hallottam először, hogy vannak emberek, akiknek fáj az élet.”

A püspök minden embertársában az embert látta, megfontolt és magatartásában határozott személyiség volt. Aki találkozott vele, élményekkel és lelkileg megerősödve távozott tőle. 


Erdély kettészakadásakor 1940-ben a püspök Gyulafehérváron maradt, onnan látogatta meg útlevéllel az egyházmegyéjének Magyarországhoz került híveit. Látogatásait papszentelés alkalmával tette. A Kolozsvári Szent Mihály templomban, 1944-ben ezeket mondta az akkor felszentelt papoknak: „Kedves fiaim! Lehet, hogy vértanúságra avatlak föl titeket. Az igazság védelmében és a szeretet szolgálatában az üldöztetés és börtön nem szégyen, hanem dicsőség.” Szót emelt az igazságért, és megtett mindent, hogy a megmaradt magyarságot összetartsa. Bírálta az egyházellenes törvényeket, a kommunista intézkedésekkel szemben erős ellenállást tanúsított. Márton Áron tudta, hogy Krisztus örömhíre nem kötődik rendszerhez, és az Egyház kötelessége hirdetni az evangéliumot. A kommunista rendszer a katolikus egyházfőket börtönbe záratta, és Márton Áron teljesen egyedül maradt. Az állam megtett mindent, hogy a püspököt megtörjék, hívei előtt lejárassák és tönkretegyék.

1949. június 21.-én az egyház statútumával kapcsolatos ürüggyel tárgyalásra hívták Bukarestbe. Ekkor tartóztatták le a tövisi úton. Gondolt erre a püspök, ezért már korábban megjelölte a helyettes ordináriusok sorozatát a Szentszék rendelkezése alapján. 25 év telt el Márton Áron pappá szentelése óta, és ebből az alkalomból XII Pius pápa címzetes érsekké nevezte ki, de a püspök nem tudta bemutatni ezüstmiséjét, hisz 10 nappal korábban letartóztatták. Két év múlva 1951-ben hazaárulás címén életfogytiglan börtönre ítélte a bukaresti katonai hadbíróság. A pitesti, a nagyenyedi, a máramarosszigeti és a bukaresti börtönökben szenvedett 6 éven át. A börtönben a világnak meghalva, egészen Istennek élt. A máramarosszigeti börtönben 5 személyes cellában volt bezárva. Fogolytársaitól nem fogadott el semmiféle előnyt, semmi kiváltságot.


A börtönből szabadulva 1955. március 24.-én visszatér Gyulafehérvárra és újból átvette az egyházmegye vezetését. Szabadulásáról értesítette Rómát, papjait és híveit. Paptársainak, akik részt vettek a béke-papi mozgalomban megbocsátott, és szigorú penitenciára kötelezte őket. Két év szabadság után házi fogságra kényszerítették. A dolgozószobájába, a püspöki palotába, a püspöki kertbe lehallgató berendezéseket tettek, személyi igazolványát elvették, és titkos rendőrök állandóan őrizték. A székesegyházban bérmált, papokat szentelt Isten szolgálatára. A házi őrizet idején is világító fáklya volt papjainak és híveinek, derűt és reményt sugározva. E szavakkal biztatta azokat, akik ellátogattak hozzá „Viharnak kitett aprócska lángok vagyunk, hitünkkel mégis a szeretet melegét őrizzük. Halvány hóvirágok vagyunk, de a téli faggyal küzdve mégis a tavaszt jelezzük. Arra vagyunk hívatva, hogy hitünkkel visszahozzuk Istent a hitetlen világba.” 

1967-ben felmentették palotafogságából, és a püspök megkezdte bérma-útjait. 

Márton Áron püspök három alkalommal jutott el az örök városba, Rómába. Az 1971-es látogatáson ott volt Dr. Jakubinyi György érsek is.

Márton Áron fontosnak tartotta, hogy szeretetteljes viszonyt tartson fenn munkatársaival, papjaival, vállalva mindig a felelősséget. 

Az 1970-es évek elejétől a gyógyíthatatlan rákbetegsége egészségi állapotát legyengítette. Felmentést az egyházmegye kormányzása alól 1980. április 2.-án kapott. A püspököt a betegség megviselte, de a fájdalmat türelemmel viselte. Beszédeiben kihangsúlyozta: „ … Szeretett Híveim, mint főpásztorotok elsősorban a hitet akartam megerősíteni lelketekben és a hithez való ragaszkodást hagyom rátok örökségül.” „Búcsúzóban ismét kérlek titeket, tiszteljétek és szeressetek minden embert, elsősorban azokat, akikkel együtt éltek.”

1980. szeptember 29.-én délelőtt háromnegyed kilenckor távozott az élők sorából az egyházmegye búcsúünnepén Szent Mihály napján. Temetése október 4.-én volt, és egész Erdélyben zúgtak a harangok. Holttestét a székesegyház kriptájába helyezték örök nyugalomra. 

Márton Áron püspök szentté avatási pere 1992-ben indult a Szentszék engedélyével. A boldoggá avatásért így imádkozunk: Istenünk, te Áron püspököt arra választottad ki, hogy igazságodnak őre, az üldözötteknek védelmezője és népednek jó pásztora legyen. Add, hogy mielőbb szentjeid között tisztelhessük, tanítása és példája világító jel legyen mindannyiunk számára. Ámen. 

Felhasznált forrás: Gál László, Egyháztörténelem, Tankönyv a 7 osztály számára
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